ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В XIV – XVIII вв.

Высоцкая Ю.А.

Научный руководитель: канд.ист. наук, доцент Лепеш О.В., БНТУ

Деньгами в определенный период времени являлись самые разнообразные, а порой и непредсказуемые предметы: скот, раковины каури, какао бобы, оружие, огромные камни и даже чай. Однако время остановило свой выбор на металле. Ранее чеканка монет носила длительный и кропотливый характер, но сейчас это высокотехнологический процесс.

Денежная система ВКЛ насчитывает более двух веков. За это время было выпущено достаточно много монет и слитков, история чеканки которых либо вызывает споры и трактуется нумизматами по-разному, либо является для нас загадкой. Культурно-историческое наследие составляют литовские слитки, достаточно долгое время участвовавшие в обороте, денарии Кейстута, пражские гроши, обращавшиеся на территории Беларуси до XVI в., древние литовские монеты (чеканка Ягайло), пенязи Витовта, монеты Александра, монеты периода Ренессанса. Также не обошлось и без фальсификации монет. Несмотря на суровые наказания, все равно находились умельцы, пробовавшие себя в этом деле. После Люблинской унии денежная система ВКЛ перестала существовать.

Денежная политика Речи Посполитой претерпела множество сложных ситуаций. Вначале был период бескоролевья, затем короля-иностранца Генриха первого бегство Валуа. Посполития чеканила монеты во время Ливонской войны, боролась с кризисом смутного времени, терпела вмешательство голландских монет, стремилась преодолеть кризис после Ливонской войны выпуском кредитных денег, решала проблемы с помощью саксонской чеканки, пыталась спастись с помощью реформ Станислава Августа Понятовского, неоднократно наладить выпуск собственных монет. Но все эти события вконец измотали денежную систему, и в 1795 г. вследствие третьего раздела было ликвидировано государство Речь Посполитая, а вместе с ней и ее денежная система.